

FRANȚA

FRANȚA

Suprafața:

543.945 km

Așezarea geografică:

între 42°20'-51°5' latitudine nordică și 5°55' longitudine vestică - 8°10' longitudine estică

Populația:

57.800.000 locuitori

Densitatea populației:

100 locuitori/km²

Capitala și cel mai mare oraș:

Paris (9.319.000 locuitori)

Limba oficială:

franceza

Principalele articole de import:

mașini și utilaje, țitei, fontă și oțel, metale neferoase, autovehicule, produse textile

Principalele articole de export:

mașini și utilaje, utilaje de transport, fontă și oțel, produse textile, grâu, produse petroliere, produse chimice, metale neferoase, fructe, vin.

Moneda națională:

francul francez (1 franc = 100centime)

Produsul intern brut (GDP):

1.321.394 milioane USD

Forma de guvernământ:

republică

CONDIȚII NATURALE

Franța este țara cu cea mai mare suprafață din Europa, după Rusia și Ucraina. Aici se află cel mai înalt vârf muntos din Europa - Mont Blanc din Alpi. Alpii se află în sud-estul țării, întinzându-se și pe teritoriul Elveției și al Italiei, la nord de ei se află Munții Jura, iar la granița din sud-vest Munții Pirinei. Podișul fragmentat al Masivului Central (Massif Central) este un munte mult mai bătrân. La nord și în est sunt alte formațiuni muntoase bătrâne: Masivul Armozican, Podișul Ardeni și Munții Vosgi. Mai mult de jumătate din suprafața țării este câmpie străbătută de râurile Garonne, Sena, Loara, Ron, și Saone.

CLIMA

Nord-vestul Franței are o climă blândă oceanică, ale cărei condiții sunt determinate de curentul nord-atlantic. În est iarna este mai geroasă, vara mai caldă, și în general sunt mai puține precipitații. În sud vara este mai fierbinte și mai secetoasă, iarna mai blândă și deseori ploioasă. Nivelul precipitațiilor în zona de coastă occidentală este peste 800 mm, în est numai în unele locuri atinge 600 mm. În munți clima este mai rece, precipitațiile sunt peste 1000 mm, care în mare parte cad iarna sub formă de zăpadă.

MINERITUL ȘI INDUSTRIA ENERGETICĂ

În nord-estul țării se extrage și azi cărbune și minereu de fier. Există rezerve de bauxită, uraniu și sare. Lângă Les Baux se extră-

gea cândva bauxită, minereu care a luat numele localității respective. Lângă Munții Pirinei sunt zăcăminte mai mici de țitei și gaze naturale. Majoritatea energiei electrice este produsă în centrale atomo-electrice. Proportia energiei nucleare (70%) din totalul energiei electrice produse este cea mai mare din lume.

ORAȘE

Centrul administrativ, financiar, industrial și cultural al țării este Parisul, care atrage anual mari mase de turiști din toată lumea. Important oraș industrial și nod de drumuri comerciale este Lyon-ul (1,3 milioane de locuitori) fondat de romani la confluența râurilor Ron și Saone. Marsilia (1,2 milioane locuitori) a fost o colonie fondată de greci în jurul anului 600 î.e.n. și a fost centru important și în perioada romană. Este un port mare al Mării Mediterane, de unde pomesc nave atât spre nordul Africii, cât și spre fostele colonii franceze din vestul Africii. A patra așezare ca mărime este orașul industrial Lille (959.000 locuitori) din nordul țării.

TRANSPORTURILE

Lungimea căilor ferate franceze este de 32.727 km, din care 12.986 sunt electrificate. Superexpresurile franceze denumite TGV (train de grand vitesse) sunt cele mai rapide din Europa. Centrul căilor de transport este

Parisul, care este și port fluvial și are trei aeroporturi. În țară există 1504940 km autostrăzi cu plată. Pe căile fluviile interne - având o lungime de cca. 8500 km - se desfășoară o importantă activitate de transport de mărfuri. Liniile aeriene internaționale sunt conduse de Societatea Națională Air France iar liniile interne de Air Inter.

INDUSTRIA

Franța este una din țările puternic industrializate. Are o industrie grea foarte dezvoltată (rafinării de petrol, industria siderurgică, industria aluminiului, industria cimentului, a hârtiei și celulozei, industria chimică și construcțiile de mașini). Industria autovehiculelor este a patra ca mărime din lume după Japonia, SUA și Germania. În toate ținuturile Franței

prosperă turismul, mai ales pe litoral, în munți și în Paris.

AGRICULTURA

Franța este cel mai mare producător agricol al Uniunii Europene. La Nord se cultivă grâu, cartofi, orz și sfeclă de zahăr. Cea mai mare cantitate de vin se produce în zona Languedoc, dar majoritatea vinurilor de calitate sunt originare din zona Bordeaux, din Côte d'Or de lângă Dijon și din Champagne. În ținuturile de munte și de dealuri o importanță mare are creșterea atât a oilor cât și a vacilor de lapte. În Franța se produc o sumedenie de brânzeturi renumite. În agricultură lucrează 5% din totalul forței de muncă. Raportul suprafețelor cultivate este de cca 32%, a pășunilor de 25% iar a pădurilor de 27% și suprafața țării.



CORSICA

Această insulă a Mării Mediterane a devenit parte integrantă a Franței în 1768. Are o suprafață de 8680 km² și 250.000 locuitori. Se află la 180 km sud-est de orașul Nisa, este o insulă muntoasă, cel mai înalt vârf - Monte Cinto - are 2710 m. Numai 2% din suprafața insulei este cultivată, restul fiind acoperită de păduri. Din Corsica se exportă portocale, vin și mășline. Portul principal și orașul cel mai mare este Bastia cu 90.000 locuitori, dar capitala tradițională se află pe coasta sud-vestică a insulei, orașul Ajaccio.

